

大连市住房和城乡建设局  
大连市发展和改革委员会 文件  
大连市自然资源局

大住建发〔2022〕18号

---

关于联合印发《大连市2022年超低能耗  
近零能耗建筑工作要点》的通知

各区市人民政府，各先导区管委会，各有关单位：

现将《大连市2022年超低能耗近零能耗建筑工作要点》印发给你们。请结合实际安排好2022年超低能耗近零能耗建筑工作。

附件：大连市 2022 年超低能耗近零能耗建筑工作要点



(此件主动公开)

# 大连市 2022 年超低能耗近零能耗建筑工作要点

## 一、工作思路

深入贯彻落实党中央、国务院、辽宁省、大连市关于碳达峰、碳中和的重大战略决策，聚焦市十三次党代会提出的奋斗目标和十项新突破，以绿色低碳发展为引领，扎实推进 2022 年超低能耗、近零能耗建筑工作。加快转变城乡建设方式，构建以超低能耗、近零能耗建筑体系引领的建筑业全产业链高质量发展的新格局，促进我市绿色低碳城乡建设取得新突破。2022 年计划在主城区（中山区、西岗区、沙河口区、甘井子区、高新区）落地一批超低能耗、近零能耗及零能耗建筑示范工程，并以此为契机，带动设计、部品部件研发、绿色建材生产，绿色施工普及，打造大连品牌的绿色低碳建筑产业集群。

## 二、主要目标

——2022 年，全市规划建设超低能耗、近零能耗建筑面积 20 万平方米；

——制定落实推动超低能耗、近零能耗建筑发展的扶持政策；

——印发大连市近零能耗建筑设计与施工质量验收标准；

——高质量完成大连市传染病医院近零能耗建筑项目建设。

## 三、重点任务

（一）推动项目落地，建设示范工程。充分发挥在建大连市传染病医院近零能耗建筑项目的示范引领作用，积极推进一系列

超低能耗、近零能耗建筑示范项目建设。财政资金支持的政府新建项目，如学校、展览馆、文化馆、艺术馆、博物馆、图书馆、科技馆、医院、高级人才公寓、行政服务中心等公共建筑，优先采用超低能耗、近零能耗建筑标准进行规划、设计以及建造。文保修缮工程、历史街区改造、城市更新等改造类项目，优先采用超低能耗、近零能耗建筑技术。将全市超低能耗、近零能耗建筑发展划分为重点推进地区、积极推进地区和鼓励推进地区三个区域，其中主城区（中山区、西岗区、沙河口区、甘井子区、高新园区）、金普新区和旅顺口区为重点推进区域；普兰店区、瓦房店市、庄河市的城镇建成区为积极推进地区；长海县和农村地区为鼓励推进地区。2022年，全市新开工超低能耗、近零能耗建筑面积20万平方米。其中，重点推进区域各区开工面积各1万平方米以上，积极推进地区开工面积各0.5万平方米以上。

（二）完善标准体系，推动规模发展。汲取国内外相关标准的先进经验，并因地制宜紧密结合大连市气候特征、环境特点、建筑产业成熟度以及经济社会文化特征等实际情况，全面考虑超低能耗、近零能耗建筑的设计、施工、运行维护和效益评估等各方面因素，编制制定适合我市的近零能耗建筑设计标准和施工质量验收标准，构建与国家技术体系相衔接、适合本地特点的超低能耗、近零能耗建筑标准体系。超低能耗、近零能耗建筑标准体系的建立将为新建及改建建筑提供超低能耗、近零能耗建筑设计和技术应用的依据，推动我市超低能耗、近零能耗建筑规模化发展，从而进一步推进建筑节能脱碳、产业转型升级、保护环境和

实现可持续性发展的目标。

(三) 强化技术创新，促进产业发展。鼓励企业、高等院校、科研机构研究开发超低能耗、近零能耗建筑新技术、新工艺、新材料和新设备，提高绿色建材利用率。重点推动优势企业、高校、科研机构、行业协会等合作，设立超低能耗、近零能耗及碳中和建筑研发中心、工程实验室，加快推动超低能耗、近零能耗建筑关键技术、重大科技创新成果转化推广。全面推进“能源规划+超低能耗、近零能耗建筑产业”，打造超低能耗、近零能耗建筑产业集群。以超低能耗、近零能耗建筑为核心，围绕可再生能源互联网、物联网节点建筑、能源管理中心、分布式微网系统、储能装置等绿色数字基础设施等关键环节，加大智慧建筑推进力度，做大做强建筑方案设计、建材研发生产、施工、运营管理等超低能耗、近零能耗建筑产业链条，打造具有鲜明地区特色、较强辐射力、生态效益高的绿色建筑产业体系。

#### **四、保障措施**

(一) 强化领导，协调联动抓好工作落实。市住建局、市自然资源局等部门建立推进超低能耗、近零能耗建筑联动工作机制，负责本市超低能耗、近零能耗建筑发展的统筹协调工作。市住建局负责制定大连市超低能耗、近零能耗建筑的技术标准和评价认证工作，指导各区住建部门开展超低能耗、近零能耗建筑推广工作。各区住建部门负责本辖区内超低能耗、近零能耗建筑的监督管理。市自然资源局负责指导各区自然资源部门，将住建部门在选址论证阶段关于超低能耗、近零能耗建筑能效标准要求的

反馈意见，纳入项目规划条件。

(二) 积极引导，完善奖励帮扶机制。建立健全超低能耗、近零能耗建筑项目政策性扶持办法，引导鼓励超低能耗、近零能耗建筑项目的建设。建立与超低能耗、近零能耗建筑体系相关的重点企业、重点项目联系服务机制，实行领导包联、结对帮扶、精准服务，从手续审批、要素保障、基础设施、政策扶持等方面服务企业发展和项目建设。

(三) 广泛宣传，提高社会认知程度。开展超低能耗、近零能耗建筑产业优势、政策措施、典型案例和先进经验的专项宣传，加强对开发、设计、施工、监理人员相关业务的培训，提高从业人员技术和管理水平。有关电台、电视台、报纸及新媒体要积极宣传，制作宣传片、短视频和公益广告，适时举办高峰论坛、群众体验活动。利用好新媒体，构建多渠道、全方位的宣传格局，广泛宣传超低能耗、近零能耗建筑知识，提高人民群众对超低能耗、近零能耗建筑产业的知晓率和认知度，在我市营造推广超低能耗、近零能耗建筑的良好氛围。